

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük ujja az országot!

Le kell törni kiméletlenül a spekulánsokat. A meglevő kevés árut és élelmiszert azok között kell elosztani elsősorban, akik a legfontosabb munkát végzik az ujjáépítésben.

Révai, Debrecen, V. 27.

A Magyar Kommunista Párt munkaversenyre hívja az ország dolgozó népét és demokratikus pártjait

Révai József nagy beszéde a debreceni népgyűlésen

Tizenötezer főnyit tömeg sereglött össze az esőre hajló idő ellenére is a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének vasárnapi nagygyűlésén. Az üzemek dolgozó tömegeinek ezrei mellett megjelent a népgyűlésen a város vezetőisége és a demokratikus pártok és szakszervezetek helyi szervezeteinek képviselői. A Vörös Hadsereg hősi halottainak emlékműve előtt lévő szónoki emelvényt az ország ujjáépítésének jelszavai díszítették, a vasút helyreállítását, a fekete-piac letörését transzparenszek követelték. Vörösbelűs transzparenszek hirdették, hogy összefogunk a becsületes vállalkozókkal, hogy 500 mozdonyt és 10.000 vasúti kocsit akarunk kijavítani ez évben.

Pogácsás Antal elvtárs a MKP debreceni vezetőségének tagja nyitotta meg a népgyűlést, utána Révai József elvtárs a MKP központi vezetőségének tagja ment fel a szónoki emelvényre, hogy Debrecen népéhez szóljon.

— Debrecen dolgozói! Elvtársaim! Mai népgyűlésünket kezdte beszédét Révai elvtárs — azért hívtuk össze, hogy a Magyar Kommunista Párt ujjáépítési programját a magyar nép elé tervesszük. Rombadöntött ország ujjáépítése csak a dolgozók százezreinek megkérdőjelezhetetlen elhatározása és fegyelmé alapján történhet.

Saját erőnkől kell felemelkednünk

— Elvtársak! Az ország romokban hever. Helyzetünk sokkal súlyosabb, mint az 1918-as összeomlás után, mert akkor az ország termelői erői, lakóházai, gyárai úgyszólván érintetlenek voltak. Ma 50 asztendővel vagyunk visszavetve: hidjaink fel vannak robbantva, lakóházaink tekintélyes része szétlőve, összebombázva, vasúti gördülőanyagunk 80 százaléka, mezőgazdasági állatállományunk háromnegyedrészre elpusztult. Gyáraink nagyrésze romokban hever. Meg kell mondanunk, hogy nem segí rajtunk semmi más, mint a megfeszített munka.

Saját erőnkől kell az ujjáépítést megkezdennünk, mert a külföldi segítség, amire sokan annyira várnak, nem fog rendelkezésünkre állani.

Mi, kommunisták üdvözlőnként örömmel a külföldi segítséget, de valójában kell gondolkoznunk és tudhatjuk, hogy mi nem az elsők, hanem az utolsók között leszünk, akiket a külföld megsegít. Magunknak kell megpróbálnunk az ujjáépítés időtartamát, mert ezzel a magyar dolgozók nélkülözéseinek és szenvedéseinek időtartamát rövidítjük meg.

Nemzeti egység-politikát követünk

Első feltétele az ujjáépítésnek a nemzeti egység politikájának folytatása

Eljöttünk megkérdezni, hajlandó-e Debrecen népe is résztvenni az ujjáépítés nagy munkájában?

— Igen! — feleli rá egy emberként a tömeg. —

— A fasiszta Németország összeomlásával visszanyertük szabadságunkat és függetlenségünket és így a szabadságharc fázisából a romokban heverő ország ujjáépítésének korszakába léptünk. Szürke hétköznapi feladatokat kell megoldanunk, de ez épp olyan hősiesség, áldozatvállalást követel meg, mint a szabadságharc feladatai.

(Eljenzés és taps.) A Magyar Kommunista Párt nemcsak a szabadságharc idejére hirdette a nemzeti egység politikáját, hanem hirdeti most, az ország ujjáépítésének időszakában is. A nemzeti

egységfront politikája nem rövidlejárható, hanem érvényes egy-két évtizedre, az ujjáépítés egész korszakára. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy

a Függetlenségi Front megszilárdítására a magyar demokratikus pártok közötti baráti jóviszonynak az elmélyítésére nemcsak bennünk van meg a hajlandóság, hanem a velünk szövetséges demokratikus pártokban is,

a Szociáldemokrata Pártban, a Független Kisgazda Pártban és a Nemzeti Parasztpártban is.

— Pártunk pünkösdkor lezajlott

Együttműködünk a dolgozni akaró polgársággal és vállalkozókkal is

A nemzeti egységpolitika alapjaira, amin az ország ujjáépítése is nyugszik, a munkás egységfront, a Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt szövetsége. Mi, kommunisták azonban az ország ujjáépítése kérdésében

készek vagyunk együttműködni a polgársággal, a munkaadókkal, a gyárosokkal, a vállalkozókkal azzal a részével is, amely dolgozni hajlandó az ország ujjáépítése érdekében.

A tőkére szükség van az ország ujjáépítéséhez és mi nem vagyunk ellene, ha a vállalkozó keres azon,

értekezlete után Tildy Zoltán, Szakasits Árpád és Kovács Imre, a velünk szövetséges három nagy demokratikus párt nevében ragadla meg újból a testvéri jobbot, amit Rákosi elvtársunk (éljenzés, taps) nyújtott feléjük. A demokratikus pártok vezetői pünkösdi pártértekezletünkön meghirdetett ujjáépítési program alapján

kijelentették, hogy a Kommunista Párt olyan országépítő erő, amit nemcsak kikapcsolni bűn az ujjáépítés művéből, de vele nem együtt működni a nemzet érdekeinek egyenes megsértése.

amikor cserépet, téglát gyárt, vasat termel, traktorokat és mezőgazdasági szerszámokat termel. A polgárság dolgozni hajlandó részével nemcsak együtt akarunk működni, hanem támogatjuk is őket.

Azt követeljük, hogy bocsásson az állam a gyárpar rendelkezésére 2 milliárd pengőt, hogy a munkát megkezdhessek.

Politikai téren is hajlandók vagyunk együttműködni a polgársággal. Ha a Polgári Demokrata Párt nem lenne gyűjtőhelye min-

denféle tegnapi és mai reakcióknak, akkor ezzel a párttal is köszek volnánk együttműködni.

A közlekedés megindítása az első feladat

— Az ország ujjáépítését nem lehet egyszerre az egész vonalon megkezdni.

Legfontosabb frontszakasz: a közlekedés, a posta, a távirórenbehozása, az építőipar megindítása, a mezőgazdasági gépipar helyreállítása.

A döntő kérdés a közlekedés. A háború előtti 48.000 vagon helyett ma csak 7000 van. 5000 mozdonyból 500 maradt meg. Ha nem sikerül megdupláznai ezt a gördülőanyagot, akkor az ország gazdasági vérkeringése nem tud megindulni. Gerő elvtársunk, az új kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszternek a programja az, hogy az év végéig 10.000 vagonot és 500 mozdonyt kell újra üzemképesé tenni.

Ennek a programnak megvalósításához először is az kell, hogy támogassák ezt a programot maguk a vasutasok és a vasutnak dolgozó iparágak munkásai.

Be kell hoznunk mindenféle az országban a munkaversenyt.

— Püskösdi pártértekezletünkön a pécsi vasutasok bejelentették, hogy munkaversenyre hívták ki az István-telki főműhely munkásait. Tegnap hallottam, hogy a debreceni vasúti forgalmi személyzet csatlakozott ehhez a nemes munkaversenyhez. Hisszük és reméljük, hogy a debreceni Vagongyár sem fog elmaradni ezek mögött.

— Amikor Oroszországban az ujjáépítés kérdései állottak a honlaktérben, megteremtették az orosz szocialista munkaversenyt, a Sztachanov mozgalmat. A magyar munkásoknak a demokratikus Magyarország ujjáépítésére meg kell teremteniük a demokratikus munkaverseny mozgalmát. Biztos vagyok benne, hogy az ujjáépítés munkája közben nem száznak, hanem ezrek lesznek nálunk is a munka hősei. Nem lesznek, hanem már vannak is! A magyar munkásság legjobbjai a télen éhezve, fagyban, fűtőlét szoba nélkül takarították el a romokat, mentették meg a németek és nyilasok elől a termelő eszközöket, éjt nappalal téve segítettek az országunkat felszabadító Vörös Hadseregnek, (Eljenzés.) Honvédségünk sajnos, nem

A debreceni vasutasok és a Vagongyár résztvesznek az ujjáépítési versenyben

Nemcsak Debrecennek, hanem az országnak is egyik legnagyobb jelentőségű gazdaságpolitikai eseménye, hogy a keletmagyarországi vasutak csomópontjának, Debrecennek forgalmi szolgálata és munkássága, valamint a debreceni Vagongyár csatlakoztak az ujjáépítési versenyhez.

A vasutasok a fél folyamán hősiességgel részüket a helyreállítási munkákból. Abban az időben még orosz műszaki csapatokkal dolgoztak együtt és azok igen sok alkalommal megdicsérték a magyar vasúti munkásokat.

A Vagongyár teljesítménye sem maradt el. A lebombázott fedélnélküli üzemen gémbredett ujjakkal, hóban, fagyban, esőben dolgoztak a hős vagongyári munkások. A tavaszi munka kezdetén saját kezdeményezésükből tízezer ást és húszezer kapát gyártottak a mezőgazdaság részére.

Révai elvtárs vasárnapi beszédében közölte, hogy a pécsi MÁV-műhely ki-hívta ujjáépítési versenyre a budapesti István-telki főműhelyt, amely örömmel fogadta el. Ezekhez csatlakozott a két debreceni üzem is.

Mi felszólítjuk Debrecen minden üzemét, hogy csatlakozzék az ujjáépítési versenyhez és ez lesz Magyarország történelmében a legnemesebb verseny. Azt ajánljuk, hogy minden üzem készítsen termelés tervet jelenlegi kapacitásának megfelelően. Hetenként közölgék, hogy milyen mértékben érték el, illetve haladtak túl a kitűzött munkatervet. Közölgék az üzemi bizottságok, az elmúlt hét legkiválóbb rohammunkásainak nevét, hogy a sajtóban leközzöl-hessük.

A Nemzeti Segély debreceni kerületi vezetősége is elhatározta, hogy résztvesz az ujjáépítési versenyben. A legjobb munkások gyermekeit és családbeli tagjait teljesen díjmentesen üdültetni fogja valamelyik fürdőtelepen, vagy üdülőtelepen. A részletekről rövidesen tájékoztatást ad a Nemzeti Segély.

Éljen az ujjáépülő Magyarország! — Éljen a népi demo-

lehetett ott a fasiszta Németország jeverésében a horetéren, de ott voltak tízezerrel a munka hősei.

Arra kell törekedni, hogy százezreivel legyenek és ne maradjanak névtelenek.

Munkafegyelem, akkord- és prémium-rendszer

Az ország újjáépítésének másodlagos feltétele

a munkafegyelem megszilárdítása.

A munkafegyelem és a rend a gyárakban azt jelenti, hogy nem szabad kikapcsolni az üzemek vezetőségéből az igazgatókat, a vezető műszaki személyzetet, nem szabad az igazgatóság, a vállalkozók technikai és gazdasági kezdeményezését megfenéltani. Arra is szükség van, hogy

az egész magyarság magáévá tegye azt az elvet, hogy aki többet és jobban dolgozik, annak több jár.

A több és jobb termelés érdekében be kell vezetni az akkord-rendszert. Gerő elvtársunk bejelentette, hogy mint közlekedésügyi miniszter, a vasutnál a többet és jobban dolgozók számára bevezeti

a prémium, a jutalék-rendszert is. (Eljenzés.) Arra van szükség, hogy a termelés, a közlekedés vezetésében egy gazda legyen a hangadó, az irányító, mert ahol sok a gazda, ott egy gazda sincs. Gerő elvtárs a vasutnál bevezeti az egyezményi felelős vezetést. Nem szabad, hogy az üzemi bizottságok gátolják ennek a megvalósítását. Feltétlenül szükséges az újjáépítés érdekében

a munkásság és mérnökök, a műszaki személyzet, a technikai értelmiség közötti baráti együttműködési viszony kialakulása az eddigi gyanakvó ellenségeskedés helyett.

Az országnak szüksége van az értelmiség alkotó erejére. Nem nélkülözhetjük az orvosokat, tanítókat, mérnököket, de az írókat és művészeket sem.

Bérek és áruk viszonyának rendezése

Az újjáépítés harmadik feltétele a bérek- és áruk viszonyának rendezése.

Le kell törni kíméletlenül a spekulánsokat. A meglevő kevés árul és élelmiszert azok között kell elosztani elsősorban, akik a legfontosabb munkát végzik az újjáépítésben. (Úgy van.) Kedvezményes ellátást kell biztosítanunk elsősorban a vasútra dolgozó iparágak számára, a mezőgazdasági gépipar, az építőipar munkásainak. A közlekedésügyi miniszter rövid idő alatt meg fogja teremteni a vasutasok beszerző- és fogyasztási szövetkezetét. (Eljenz.) Ahol, ha nem is bőven, de mégis a legkedvezményesebb áron élelmiszert, ruhát és cipőket lesz a vasutasok számára. Megtörtént az első lépés a vasutasok fizetésrendezésére is.

Három napon belül — ahogy hallom — 100-500 százalékos fizetésemelés nép érvénybe itt Debrecenben is.

Demokratikus ellenőrzés

— Az újjáépítés negyedik előfeltétele az, hogy

Új politikai légkört!

Az újjáépítéshez végül új politikai légkörre van szükség.

Mi, kommunisták, ennek megteremtéséhez hozzájárultunk és továbbra is hozzá fogunk járulni, amikor

harcot hirdetünk saját sorainkban is a frázishűsök, a parancsolgatók, a kis helyi diktátorok ellen.

Aki a népek parancsolgat, a helyett, hogy megnyerné a nép bizalmát, annak nincs helye a Magyar Kommunista Párt soraiban. (Úgy van.) Az új politikai légkör megteremtésére vetette fel pártunk a rendőrség kérdését is. A rendőrségnek elvárhathatlan érdemei vannak abban, hogy az összeomlás ellenére rend volt és fegyelem. (Felkiáltások: Eljen a demokratikus rendőrség!) Ez a rendőrség fizetés nélkül, magárahagyva súlyos feladatokat teljesített, de vannak hibái és fogyatékosai is, amelyeket le kell nyeseztünk, ki kell küszöbözniük.

A magyar rendőrség nem lesz pártrendőrség, hanem a ma-

gyar demokrácia rendőrsége lesz.

Azt akarjuk, hogy a rendőrségnek fegyelem, demokratikus rend legyen, de ugyanakkor azt is mondjuk, hogy a rendőrséget építő és gyógyító bíráttal kell illetni. A rendőrséget jobba kell tenni, de ennek előfeltétele, hogy a demokratikus pártok működjenek együtt a rendőrséggel abban, hogy a rendőrség szelleme a harcok demokráciát életre-halálra védő szellem legyen, hogy a rendőrség a fasiszta maradványok és a reakció elleni harc pallosa legyen.

— Mi együttműködést hirdetünk és új politikai légkört akarunk teremteni. Ez azonban nem azt jelenti, hogy most már amnesztiát adunk a reakciónak. Normalizálni rendes kerékvágásba kell hozni az ország politikai életét is. Ehhez a legközelebbi időben megtörtendő lépés az lesz, hogy

a Dunántúlról is ki fogják küldeni a dolgozó tömegek képviselőiket az ideiglenes nemzetgyűlésbe.

Ezzel a nemzetgyűlés az egész or-

szág és az egész nemzet jogos képviselőjévé válik. Valószínű, hogy júniusban össze fog ülni a nemzetgyűlés, hogy utat mutasson a felémlékedésre. De az is

szükséges, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlésre is gondoljunk.

A Magyar Kommunista Párt amellett van, hogy legközelebb, talán

Nemzetközi helyzetünk

— Elvtársak! A magyar demokrácia öt hónap alatt elért sikereinek megvann a nemzetközi visszhangja is. Néhány nappal ezelőtt küldte el Sztálin marsall (nagy eljenzés) köszönő táviratát, a magyar miniszterelnök üdvözítő táviratára válaszul, a Németország felett kivívott győzelem alkalmából.

Sztálin elvtársunk jókívánataival a magyar nép számára

már aratás után az új, általános, egyenlő választójog alapján (eljenzés) legyenek meg a választások az országban. De ugyanakkor oda-hatunk, hogy a reakció képviselői ne hamisíthassák meg a nép akaratának kifejezését, azért mindent el fogunk követni, hogy a fasiszta, reakciós vezetőket kizárjuk az aktív és passzív választójogból. (Úgy van.)

kifejezik a szovjet állampolgárok érzelmeit.

Nemrégiben a román miniszterelnök, Groza Péter nyújtott testvéri kezet a magyar népek és ezt mi elfogadtuk. Minél erősebb a magyar demokrácia, annál szilárdabb lesz külpolitikai helyzetünk és annál könnyebben tudunk elszigeteltésgünkből kijutni. Ehhez az szükséges, hogy szilárdan álljunk a szov-

jet-magyar barátság külpolitikai vonalán.

A Magyar Kommunista Párt, 150 ezer szervezett párttagra támaszkodva, az ország elé tárta újjáépítési programját. Azt akarjuk, hogy az újjáépítés az egész nemzet közös ügye legyen és mi, kommunisták, készek vagyunk állani a nemcs verseny mindenkiével ennek az érdekében. A cél az újjáépített boldog, erős, népi Magyarország. Ezért élünk és halunk! (Eljenzés és taps.)

Balogh Elemér elvtárs, a debreceni pártbizottság titkára záró szavaiban kifejtette, hogy a Kommunista Párt munkájával igyekszik előjárnai, példát akar mutatni az önzetlenségben, a munkásgység és a független, újjáépülő demokratikus Magyarország életével fejezte be szavait.

Az impozáns népgyűlés az Internacionálé énekletével ért véget.

Szovjet-amerikai és amerikai-angol tárgyalások

A hármas találkozó

Előkészítése folyik Moszkvában és Londonban. Sztálin marsall vasárnap fogadta Harry Hopkins, Truman elnök személyes képviselőjét és Harrimant, az U. S. A. moszkvai nagykövétét. A fogadáson Molotov is részt vett. Az estélyen a legzívelősebb hangulat uralkodott és úgy Sztálin marsall, mint Hopkins részéről igen barátságos pohárköszöntők hangzottak el, amelyek a Szovjet-unió és az U. S. A. barátságos együttműködését hangsúlyozták ki.

Churchill

vasárnapi beszédében ugyancsak kihangsúlyozta, hogy

Angliának folytatnia kell az Oroszországgal való jóviszony baráti politikáját.

„A Szovjetuniótól senki sem választhat el bennünket. A hármas találkozóra való előkészületeket Truman elnök személyes megbízottjai végzik. Gondoskodnunk kell arról, hogy valóra váltsuk azokat a reményeket, amelyekkel a világ Nagybritanniára tekint.”

A magyar demokráciáról

a moszkvai rádió elismerően nyilatkozott. Miklós Béla miniszterelnök táviratát, amelyben Sztálin marsallt a Vörös Hadsereg győzelme alkalmából ünnepelte, a moszkvai rádió nemcsak udvariassági formulának, hanem az igazi és őszinte hála jelének tartja. Közli, hogy a magyar közvélemény előtt ma már nem kell bizonyítani, hogy a fasiszták minden szava hazugság volt. Nincs ma Magyarországon olyan demokratikus ember, aki el ne ismerné, hogy Magyarország a Vörös Hadseregnek köszönheti felszabadulását. A demokrácia már földet adott a parasztnak és szabadságot az egész magyar népeknek. A Szovjetunió és Sztálin a fasiszta elleni harc idején is küzönléséget tett a magyar nép és a reakciós urak Magyarországa között. Ez a Szovjetunió szempontjából felszabadító háború volt. A felszabadítás tudata vite előre a Vörös Hadsereg lobogóit. Ma már Magyarországon is a város és a falu lakói a legjobb viszonyban

vannak a Vörös Hadsereg katonáival. A magyar demokrácia keresi a Szovjetunióval való jóviszonyt, de éppúgy keresi a jóviszonyt a szomszédos népekkel is. Természetes, hogy a magyar nép hálaája is elsősorban a Szovjetunió felé irányul, amely a magyar nép ügyéért is vita harcát. Ezért örül Magyarország népe a jóindulat minden megnyilvánulásának. Ezért töltött el mindenkit különös örömmel és meglepődöttséggel Sztálinnak Miklós Béliához küldött választávirata.

Az orosz újjáépítés

rohamlépésekkel halad előre. A Don-medence helyreállítására technikai értekezletet tartottak és nyilvánosságra hozták, hogy eddig 64 nagy, 225 közepes és kis bányát kezdte meg működését ezen a vidéken. A felszabadulás óta tizenöt millió tonna szénét bányásztak ki és a háború előtti termelés 57%-át érték el. Még mindig ötszázmillió köbméter vizet kell a bányákból kiszivattyúzni.

Olaszország

hat vezető pártja

megegyezt a közös programban. A kommunista és szocialista pártvezetők Rómába érkezése után megalakítják az új kormányt, amely fel fogja kérni a szövetsége-

seket, hogy a jelenlegi fegyverszüneti szerződést barátsági szerződéssel cseréljék fel.

A fasiszta elemek elleni listogató munkát tovább folytatják az országban és meggyorsítják a fasiszta tulajdonok elkobzását. A fasiszta hűnöket kivizsgáló bizottság kikérte Grazianit, a fasiszta hadügyminisztert a szövetségesektől, hogy otthon feleljen tetteiért.

Az amerikai megbízottak tárgyalásai

Truman elnök rendkívüli megbízottai tárgyalnak a szovjet és angol politikusokkal. Dawis, aki a hét végén Churchilllel tárgyalt, most Edennel folytatja megbeszéléseit. A berlini rádió, amely orosz ellenőrzés alatt áll, azt mondta be, hogy a kiküldött politikusok tárgyalásaiban valószínűleg Németország közigazgatása a téma.

Rövid külföldi hír

A 15. szövetséges hadsereg hadiszállása a Rajnán, a Ruhr és Saar-vidéken megalapította az élelmiszert feldolgozókat. A munkások kapják a legtöbb élelmiszert, ami 1200 kalóriát tesz ki naponta.

Megalakult a háztömbbizalmi-szervezet

Vasárnap délelőtti nagyjelentőségű demokrácia szerv tartotta alakuló ülését a Szakszervezetek Székházában. Szabó Kálmán polgármester, Végh Dezso alpolgármester, Csördás rendőrfőtanácsos bevonásával megvették a háztömbbizalmi-rendszer alapjait. Városszerte több mint 200 főnyi háztömbbizalmi szervezetek meg. A felsoroltakon kívül főbizalmiakká választották még Pálfi Sándor, Sándor László és Nagy Sándor elvtársakat. A háztömbbizalmi szervezek meg aztán az ugyancsak tervbevett és a leg-

közelebbi jövőben megvalósítandó üz- és utcabizalmiakat. A háztömbbizalmi-rendszer bevezetése már régen időszerű kívánás a demokráciánkban. Csak egy ilyen minden tekintetben demokratikus szerv biztosítja a városban folyó munka ellenőrzésének, a teljes erővel meginduló termelés, az újjáépítés zavartalanosságának. Az utcabizalmiak ezenkívül még hivatottak lesznek az utcákon tapasztalható rongálások pontos, számszerű összeírására és kimutatására az építkezéshez szükséges anyagmennyiség adatszervi felvételére. Ezen az alapon indulhat meg hamarosan a város újjáépítése. Ugyancsak hivatottak lesznek a bizalmiak az építkezés ellenőrzésére. Erről szintén állandóan jelentést kell majd tenniük.

Gyermek- és művészi felvételek
Gisser foto
új helyiségben
Piac u. 43. Sztetis palota I. udvar

Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)
Mai műsor:
Dumas világhírű regénye
Gróf Monte Christo
„Az Ifj vár foglya“
Előadások kezdete fél 4, 5 és fél 7 órakor, vasárnap 2 órakor is. Pénztárnyitás kőznapon 1 órakor, vasárnap d. e 11 óratól.

Vas-szakmunkások
felvétetnek, autószerelő géplakatos, bádigos, stb. Jelentkezés: Újvárosi gépkoocsizólaktanya II. kapu.

Csatlakozz egységmozgalmunkhoz! MADISZ

„De

aki viss

A belü
április ele
lányi Józse
főkapitán
dult nyu
megszerv
rendőrfők
napra vis
be és út
beszélte a
sának:

— Du
gönyű a
Munkatá
keszfehérv
kb. tízna
került ol
amely
arra, ho
felel a c
ország o

A tata
lével,
sága p

Elsősor
utolsősor
az, amel
sul venn

Veszpr
láltunk
a rendő
tett vol
akiket e
denített
demokra
eredmény
alakulni
— A
minden
Vanná
amely
sőt 93

ezek ma
maradta
postai
újonnan
meg táv
teremté

— Az
lönösen
folva u
sokkal
rendelk
csomóp
dos szü
nak, de
volról s
nyi he
val, ső
látni az
akiket

a l

Szaksz
rata Pár
mondott
értekeze
Magyar
és meg
nista P
alatt ké
egész p
ország
bőj a s
ségi R
szede,
lösség
emlke
örömm
munkás
hangzot
tunk is
sainak
lájuk
lilkaj
gát.”
Tidy

„Deportáltak közé bujnak a nyilasok”

— mondja Szilágyi József debreceni rendőrfőkapitány, aki visszaérkezett dunántúli szervező körútjáról

A belügyminisztérium még április elején megbízta dr. Szilágyi József debreceni rendőrfőkapitányt, hogy a felszabadult nyugati országrészekben megszerveze a rendőrséget. A rendőrfőkapitány most néhány napra visszaérkezett Debrecenbe és útjának tapasztalatairól beszélt a „Néplap” munkatársainak: — Dunántúlon nem volt könnyű a rendőrség munkája. Munkatársaimmal előbb Székesfehérvárra mentem, ahol kb. tíznapos szervezés után sikerült olyan magot teremteni, amely biztosítéknak látszik arra, hogy a rendőrség megfeleljen a demokratikus Magyarország céljainak.

A tatai bányavidék kivételével, a Dunántúl lakossága politikailag erősen elvan maradván.

Elsősorban a svábság, de nem utolsósorban a magyar reakció az, amely nem akarja tudomásul venni az idők változását.

Veszprémben szintén alig találtunk haladó elemeket, akikre a rendőrség vezetését rá lehetett volna bízni. Embereim, akiket előrelátnék, azért mindenütt teremtettek egy olyan demokratikus magot, amelyből eredményes szervek fognak kialakulni.

— A legnagyobb nehézség mindenütt a svábokkal van.

Vannak német szigetek, amelyeknek lakossága 90 sőt 95%-ig a Volksbundhoz tartozott.

Ezek ma is fasiszta érzelműek maradtak és a közlekedési és postai hiányosságok miatt, az újonnan alakuló rendőrség még távolról sem tudott rendet teremteni.

— Az egész Dunántúl, de különösen a Bakony-vidék zűfolyva van odamenekült nyilasokkal; kiadtam ugyan már rendelkezéseket, hogy egyes csomópontokon alapos és gondos szűróvizsgálatot folytassanak, de az eredmények még távolról sem kielégítőek. A bakonyi hegyi községekben százával, sőt ezrével fogjuk megtalálni az elmenekült nyilasokat, akiket a németek nem enged-

tek át Ausztriába. A zöm Magyarországon maradt, csak néhány „fejese” sikerült Ausztriába is tovább menekülnie.

— Dunántúl különben a deportáltak hazatérésének jegyében áll. Az országutakat ellepik a magyar, lengyel, cseh, szlovák, román, szerb, horvát, görög, albán deportáltak százai, akik a német fogságból megszabadulva, most hazafelé vándorolnak. Ezek a deportált csoportok a nyilasok legjobb búvóhelyei; kutya se kéri föl, hogy kicsodák, ha a zsidók vagy más nemzetiségű deportáltak közé keverednek — fejezi be érdekes nyilatkozatát dr. Szilágyi József rendőrfőkapitány.

A nemzet halottjának budapesti búcsúztatása

MTI jelenti: Vasárnap reggelre gyászpompát öltött a főváros. Nemzeti színű zászlók és gyászlobogók a házakon és a főútvonalakon hirdették, hogy nagy halottat temet a nemzet, a magyar ellenállási mozgalom vezérét, a vértanúhalált halt Bajcsy-Zsilinszky Endrét. A magyar nemzet nagy vértanúját a parlament épületének főbejárata előtt ravatalozták fel. A gyász- és kegyelet ünnepi csendjében felzúgó harangszó jelezte a gyászszertartás megkezdését, majd felcsendült a Himnusz. Ezután dalmoki Miklós Béla miniszterelnök mondott gyászbeszédet.

— Az a férfiú volt — mondotta többek között — akiről a magyar szabadság leghívóbb költője álmodott, az az ember, akire a jellem legtisztább eszménye, amelyet valaha író megfogalmazott, szószentként állít. A test elenyészhetett, de a mű kész. Ez a mű

egy férfi élete, amely hősi emlékké vált az áldozattal.

Igaz jó magyar talán akad még sorainkban, de ha Bajcsy-Zsilinszky Endréhez hasonló ugyanannyi bátor magyar is akadt volna, akkor soha sem hatalmasodott volna el rajtunk a német zsarnokság.

Ezután Tildy Zoltán, a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt országos elnöke búcsúztatta a párt nagy halottját.

— Egő fájdalommal borulunk erre a néma koporsóra — mondotta — és felemeljük újra fejünket, hogy idezhessük az egész nemzet elé Bajcsy-Zsilinszky Endre alakját, életét és példaadását. Egész élete egyetlen nagy tiszta szenvedély volt: hazájának és a magyarságnak szolgálata.

Ezután Puskín követ, meghatalmazott miniszter mondott orosz nyelven beszédet.

— Amikor a hitlerista Németország hitszegő módon a szovjetre támadt — mondotta többek között, — de főképpen, amikor Magyarország háborút indított a szovjet ellen, Bajcsy-Zsilinszky határozottan és bátran fellépett ellene, a háború ellen.

Az a követelése, hogy a magyar csapatokat vonják ki a front-ról és állítsák bíróság elé a háborúért felelős magyar kormányt, vádirat volt azoknak a nemzetvesztő politikája ellen, akik a németek érdekeit az országot háborúba hajszolták.

Ezután Szakasits Árpád a Szociáldemokrata Párt, majd Kállai Gyula a Magyar Kommunista Párt, Kovács Imre a Nemzeti Parasztpárt, Supka Géza a Polgári Demokrata Párt, Csaplár Péter a Szakszervezetek, Kiss Sándor pedig az ifjúság nevében mondottak búcsúbeszédet.

Debrecen búcsúja Bajcsy-Zsilinszky Endrétől

Boldog az — mondja egy francia költő, a marathoni futó történetére célozva —, aki lánggal a szívében és babérral koszorúzottan éri el célját, még ha a célban holtan esik is össze. Bajcsy-Zsilinszky Endre, a magyar Függetlenségi Front nagy halottja, röviddel a cél előtt dőlt sírba. Karácsony napján végezték ki, a híradások szerint, csak úgy röviden elintéztve hatalmas életét, valószínűleg a tárgyalás menete is ilyen stílusban folyt. Domonics hadbíró úrnak sokkal fontosabb elintéznivalói is akadtak, minthogy mérlegelje életét és halálát; valószínűleg, hogy elfoggyassa hőses karácsonyesti vacsoráját.

Koporsójától Debrecen népe az Arany Bika előtti téren. Hatalmas teherautó hozta nemzetiszínű szalaggal borított koporsóját. A gyászünnepegy közönségének sorában ott volt dr. Révész Imre püspök két palástos lelkészével, Tildy Zoltán, a Független Kisgazdapárt elnöke, B. Szabó István honvédelmi miniszteri államtitkár, Szabó Kálmán polgármester Debrecen város küldöttségének az élén. A gyászoló család tagjai közül Bajcsy-Zsilinszky

Endre özvegye és fivére. — A magyar honvédség díszszázaddal és tiszti küldöttséggel rőtta le tiszteletét a nemzet halottja iránt. Küldöttségileg képviseltette magát a Magyar Kommunista Párt helyi szervezete is, a magyar szabadságharc eszméjének tántoríthatatlan hőse porhüvelyétől búcsúzza.

A katonazenekar gyászzindulójának hangja mellett gördült be a koporsót vivő kocsi a tere és első szónokként Öry István főispán búcsúztatta Debrecen és Hajdú vármegye nevében.

— Távozol — mondotta — azok közé a nagy halottak közé, akik annyian legdrágább kincseiket, életüket áldozták a magyar szabadságért. Távozol és végső utadon azoknak a százszeknek a hátlája kíséri, a magyar föld népének hátlája, akik a te tántoríthatatlan küzdelmed eredményeként is jutottak földhöz és szabadabb életlehetőségekhez.

Dr. Juhász Nagy Sándor a Nemzetgyűlés nevében szólott: — Félélem- és gáncsnélküli lovagja volt, úttörője a debreceni gondolatnak, ennek a modern eszmének. Mindig az igazságért állt síkra és mindig az igazságtalansággal for-

dult szembe. A gyöngét védte és a hatalmassal dacolt. Ezért jutott kapcsolatba a nemes demokráciának modern eszméi áramlatával.

— A politikusok búcsúztak előttem Zsilinszkytől, a nagy magyar politikustól — mondta végül Juhász Géza a debreceni Nemzeti Bizottság nevében —, hadd búcsúzzam én erről a helyről a szellem emberétől. Árnnyak borítják útjának első állomásait. Achim András, a békési paraszvezér erőszakos halála, az ú. n. fajvédő politika első idejében vállalt szereplése. Ezekből a kezdetekből emlékedett azonban Zsilinszky Endre a magyar népi gondolat nagy harcosává és a tiszta humánus képviselőjévé. Pályája legyen intő példa arra, hogy nagyjaink fölött ne ítéljünk elhamarkodottan. Szigorú mértékünk legyen: bizonyították-e szereplésüket nemzetünk iránt és a jövőbe tekintve, meggyőződéssünk-e, hogy bizonyítani is fogják majd.

A beszédek után a család és Debrecen város koszorúival lassú gyászzene közben gördült tova a koporsót vivő autó, hogy élete utolsó állomására, Tarpára vigye a magyar szabadság nagy halottját.

Ifjúsági egység

„Ránk vár a világ, ez a harc a miénk”

A MADISz bencskertli cserkészcsapatának kiscserkészei vasárnap műsoros délutánt rendeztek a Kerekes-telepi olvasóklubban. A kisgyermekes számai óriási sikert arattak a megjelentek között. A MADISz részéről Szekerák Károly beszélt június 10., a magyar ifjúság napja jelentőségéről és az ifjúsági egység fontosságáról. Hangsúlyozta, hogy a kiscserkészeknek sem szabad széthúzni, hanem arra kell törekedniük, hogy megismerjék, megszeressék egymást és így senki se tudja őket szétszakítani, egymással szembeállítani. Ismertetette, hogy a kiscserkészeknek június 10-én, az ifjúsági napon milyen játékos lehetőségei lesznek. Majd ezzel fejezte be nagy tetszést aratott beszédét: „Harcra indul most a magyar ifjúság. Harcra indultok ti is, kis testvéreim! Az ifjúság egységéért folyó harcban. Ezért bátran énekelhetitek: Ránk vár a világ, ez a harc a miénk.”

Állásfoglaltak a tanoncok az ifjúsági egység mellett első MADISz gyűlésükön

Vasárnap délelőtt az iparositanonciskola tornatermében alakuló gyűlést tartott a MADISz az iparostanoncok számára. Németh József ismertette a MADISz programját és az ifjúsági egység gondolatát. „A romboló háború következtében gyáraink nagyrésze elpusztult. Ezért az iparosifjúságra megnövekedett feladatok várnak. Az eddigi tanonc törvény mellett ezeknek a feladatoknak nem tudna megfelelni. A tanonc törvényt meg kell változtatnunk.”

Az ifjak és leányok nagy tetszéssel fogadták az elmondottakat. Arra a kérdésre, hogy akarnak-e az ifjúsági egységhez csatlakozni, harsogó igennel válaszoltak. Megválaszolták az osztálybizalmiakat, akik a szervezési munkát megkezdik és elhatározták, hogy a MADISz iparostanonc szervezete elsők egy műsoros táncdélutánt rendez jövő vasárnap.

A demokratikus pártok a Kommunista Párt értekezletéről

Szakasits Árpád, a Szociáldemokrata Párt vezetője a következőket mondotta: „Nézetem szerint ez az értekezlet fordulópontot jelent a Magyar Kommunista Párt életében és megmutatta, hogy a Kommunista Párt e rövid néhány hónap alatt képes volt arra, hogy a párt egész politikáját hozzáigazítsa az ország reális szükségleteihez. Ebből a szempontból óriási jelentőségű Rákosi Mátyás elvtárs beszéde, amelyet a legmélyebb felelősségérzés és a mindenben felülemelkedő tárgyilagosság jellemez. Örömmel hallottuk a két nagy munkáspárt együttműködéséről elhangzott kijelentéseket. A mi pártunk is most fejezte be tanácskozásainak sorozatát és megelégedéssel látjuk a két párt gazdasági és politikai irányvonalának azonososságát.”

Tildy Zoltán, a Független Kis-

gazda és Földműves Párt elnökének nyilatkozata: „A Magyar Kommunista Párt püsködi értekezletét nemzeti életünk jelentős eseményének tartom. Rákosi Mátyás nagy beszéde bizonyította, hogy az értekezletet megelőző érdeklődés indokolt volt. Az értekezlet szellemében a tiszta látás, a történelmi szemlélet az őszinteség, az erkölcsi erő és a ma oly nagyon fontos gyakorlatiasság nyilatkozott meg. Ma számszorosra fontos, hogy valóban eszelekedjünk és ebben példát mutal a Kommunista Párt. A gazdasági újjáépítés sorrendjét mi is helyeseltük, vidéki körúton tanácsoltam, hogy a parasztság is tisztában van azzal, hogy a közlekedés helyreállítása a legfontosabb kérdés és a termelő parasztság is mindent el fog követni, hogy eljuttassa segítségét az erején felül dolgozó ipari munkásságnak. A mi

pártunkban is visszhangra talált a demokratikus erők belső egységének jelszava, hogy ezt munkánkban is meg fogjuk mutatni.”

Kovács Imre, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára így nyilatkozott:

„Nagy elismeréssel és együttérzéssel olvastam Rákosi Mátyás tárgyilagos kritikáját a demokráciáról és a demokratikus együttérzésről. Nagy szolgálatot tett Rákosi a dolgozó Magyarországnak, amikor őszinte kritikával illette a demokratikus pártokat és eredményüket. Nagy érdeme Rákosinak, hogy szót emelt a kis diktátorok ellen, akiknek a működésére a demedségből magához térő országnak szüksége volt, de akik mostani tulkapasáikban a demokratikus együttműködés akadályai.

Őszinte örömmre szolgál az ország újjáépítésének céltudatos, precíz terve. Ha sikerül a Gerő Ernő

által előterjesztett közlekedési programot megvalósítani, úgy remélhetjük, hogy a normális élet rövidesen helyreáll. Nagyjelentőségű a rendőri kérdés megoldásának valóssággal pártfeladattá, országos érdekké tétele is.

A Nemzeti Parasztpárt a múltban is és a jövőben is szintén csak a demokratikus együttműködésben látja biztosítottnak az ország jövőjét és pártunk a június 4-én megtartandó titkári értekezleten szintén világosan és tisztán meg fogja fogalmazni programját, amelyet a legteljesebb és legőszintébb további demokratikus együttműködésre épít fel.”

SZIPAL
lényképészeli műtermél
Csapó-u. 12. alá
helyezi át.

Fárfikalapos-műhelyemet
Széchenyi-utca 7 sz. alól
Burgundia-u. 21 sz. alá
helyeztem át.
Baráth Gábor kalapos.

Az építőmunkások csatlakoztak az újjáépítési versenyhez

Az építőmunkások multi heti szokásos tagértekezletükön egyhangúlag csatlakoztak a Magyar Kommunista Párt első kongresszusán hozott nagyjelentőségű határozatokhoz. Sok felszólaló hangzott, hogy minden kommunista-nak, de pártra való tekintet nélkül, minden magyarnak az elkövetkezendő időben az építés lázában kell égnie. Minden erőt be kell vetni az ország újjáépítésének nagy csatájának megnyerésére. Különösen fontos pedig, hogy éppen az építőmunkásokat hassa át az újjáépítés nagy munkát és áldozatot kívánó terve. Ennek azonban nem szabad tervnek maradnia, hanem valósággá kell válnia. Leszögezte azt is a tagértekezők, hogy bár az építőipari munkásság helyzete a közeljövőben kötött kollektív szerződés ellenére is súlyos, adatában van a korlátlan béremelés által előidézhető még nagyobb arányú piaci áremelkedésnek. Nem is ezután keresi étetszínvonalának emelését és munkaereje növelésének lehetőségét tehát, hanem a természetbeni ellátottság révén. A legnagyobb örömmel üdvözlő ezert Rákosi elvtárs kijelentéseit, amelyek a munkásság természetbeni ellátottságára utalnak.

Az építőipari munkásság tettekkel is igyekszik azonban bizonyítani csatlakozását a Magyar Kommunista Párt programjához. Az építőmunkások termelő szövetkezete átvette tulajdonába a Serly-féle gőztéglagyárat. A megromlott és használhatatlan állapotban lévő gépi berendezések kijavitása a legnagyobb erővel folyik. A napokban elkészülnek a cserépkészítő gőzgép kijavitásával és legkésőbb egy héten belül a legnagyobb iramban indul meg majd a cserépgyártás, amelyek kezirővel máris folyik. Ugyancsak a napokban fejeződik be egy villanymotor javítása és üzembehelyezése. Utalt azonban a tagértekezők határozata arra is, hogy a téglagyártáshoz és általában az üzem zavartalan működéséhez megfelelő szénmennyiséget kell biztosítani. A felszólalók nyomtatékosan rámutattak erre a kérdésre és a tagértekezők ezután is fel kívánja hívni az illetékesek figyelmét, hogy a város újjáépítéséhez a legelsőbbrendű szükséglet, a téglát és cserépet gyártó üzem szénellátására sürgősen tegyen intézkedéseket.

HIREK

Munkafegyelmet a tanoncoknál!

Debrecen valamelyik utcájának valamelyik házában négy fiatal építésztanonc javítja a tetőt. Azaz csak kettő javítja, a másik kettő fekszik és sütteti a hasát a nappal. A háztulajdonos figyelmezteti a dologra az építésvállalkozót. „Nem merek szólni nekik — válaszolta az —, mert azzal fenyegetőznek, hogy feljelentenek a szakszervezettel, mint munkáshajásért.”

Debrecenben lakásínség van, mert a házak majdnem 60 százaléka rom, vagy legalább is megromlott. Ha őszig nem tudják kijavítani őket, még jobban tönkremennek a becsorgó esőtől. A Magyar Kommunista Párt az újjáépítési rendkívül sürgős teendői között is elsőrendű fontosságúnak találta a házak kijavitását. És hangsúlyozta, hogy egész népünk jövője szempontjából erőteljesen meg kell szilárdítanunk minden területen a munkafegyelmet.

A fentemlített fiúk, ügylőszik, ezt nem értették meg. Az, amit csinálnak, ma a legnagyobb nemzetellenes bűn. Közönséges szabotázs. Arra hivatkoznak, hogy kevés a béruk, azért nem dolgoznak. Eltekintve attól, hogy 7 pengős órabér mellett panaszkodnak, ha mégis van, arravaló a szakszervezet, hogy követeléseiket azon keresztül érvényesítsék.

A Debreceni Nemzeti Bizottságot 1945 május 30-án, szerdán délelőtt 11 órára, a városháza 16. sz. szobájába összehívom. Dr. Juhász Nagy Sándor elnök.

Csütörtökön este futott be Budapestre a deportáltak első vonata. Pár pillanat múlva az állomás csupa sírás. 460-an érkeztek, kétharmada férfi, a többi nő. Borzalmas dolgokat mesélnek a szerencsétlenek, akiknek javarésze rokant és sebesült. Most mindegyik családjait keresi. A poigármester kocsikat és két villamosot küldött, a kocsik 116 súlyos betegét a Szent István-kórházba. 130-at az Erzsébet-nőiskolába vittek. A többi háza tudott menni. De kérdés, vária-e őszel otthon a család?

nem pedig arra, hogy alapítanul fenyegetőzzenek vele. — A Kommunista Párt, amely évtizedeken keresztül mindig kiállt a munkásság érdekei mellett, ma arra hívja fel a munkásokat, hogy túlzott bérigényeikkel ne tegye lehetetlenné a vállalkozásokat. Ezt minden bizonnyal csakis azért teszi, mert túltűt a pillanatnyi problémákon és az egész munkássztyát, az egész dolgozó nemzet tágabb érdekeit tartja szem előtt. Az ifjúságnak ezt éppúgy meg kell értenie, mint az idősebbeknek. A munkásság mindig mindenben a legtöbb munkát, legnagyobb áldozatot vállalja, élén jár a nemzetnek. Kitől várjunk tehát legelőbbet az újjáépítés nagy feladatában, ha nem a munkásifjúságtól?

Tudomásunk van arról, hogy a MADISZ tanonccellenőrzőbizottságot akar felállítani, amelynek feladata lenne, hogy kivizsgálja a tanoncok sérelmeit és azokat orvosoltassa. — Ugyancsak a bizottság azonban a mesterek mellett a tanoncokat is ellenőrizné, örködne afelett, hogy a munkafegyelmet köztőlük megszilárduljon. — A bizottság felállítására igen sürgős volna. Működésétől sokat várunk az újjáépítés nagy feladatának megoldásában.

Az Iparos Ifjúság Önképzőköre f. hó 29-én, kedden este hat órai kezdettel (Ipartestület, Piac-utca 28., I. em.) taggyűlést tart. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, pontos megjelenést kér az elnökség.

A debreceni zsidó gimnázium igazgatósága felszólítja volt növendékeit, hogy a későjötték számára június 1-én kezdődő és szeptember 1-ig tartó tanfolyamra, haladóktalanul jelentkezzenek az egyesített főgimnázium igazgatói irodájában (Református kollégium) kedden délelőtt 11—12-ig. Igazgatóság.

Felhívás a dalosokhoz! Felkérjük az általános dalár tagjait, hogy 29-én, kedden d. u. 6 óra 4 órakor a Déri-múzeum nagytermében kivétel nélkül, pontosan jelenjenek meg a Rendőrségi Bizlet közgyűlésére.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Taxi- és gépjárműfuvarozók ma d. u. 5 órakor taggyűlést tartanak Arany J.-u. 2. sz. a.

A fodrászok szakszervezete ma este fel 7 órakor taggyűlést tart. Hivatásos órá hétfőn és szerdán, 5—7-ig. Tanoncbetartkozás, tagdíjfizetés, panaszfelvétel.

Vendéglátóipari munkások szakszervezete ma d. u. 5 órakor taggyűlést tart Arany J.-u. 2. sz. alatti.

Magántisztviselők szakszervezete igazoló bizottsága ma d. u. 5 órakor az Első Takarékpénztár helyiségében igazolást tart. A városi nyomda és a bankok igazgatósági tagjai kivételével aki eddig nincs leigazolva, okvetlen jöjjen el.

A magántisztviselők szakszervezete felhívja tagjai figyelmét, hogy a tagdíjat pontosan fizessék, mert a noórius tagdíjhátralékokokat a szakszervezet tagjai sorából kizárja.

Felszólítjuk az összes iparos és kereskedő szakmák fiú és leány tanulóit, fiatal segédeit és segédmunkáit, az összes gyárak ifjúmunkáit, hogy szerdán d. u. 6 órakor okvetlenül jelenjenek meg a szakszervezetek székfőzében tartandó gyűlésen.

Irógép vétel, eladás, javítás.
MOLNÁR SÁNDOR
írógépműszerész mester
Piac-utca 58. szám.

Selyemharisnya, férfi pulóver és ruhaszövet, női ruhaanyag.
Textil üzlet
HATVAN-UTCA 6.

Ipartestületi közlemény

Óráskor, ékezeresek adóközsége fontos ügyben folyó hó 29-én, kedden d. u. 5 órakor az Ipartestület helyiségében ülést tart. Az ügy fontos jellegűre való tekintettel pontos megjelenést kér az Elnökség.

A képesített ácsmesterek szakosztálya folyó hó 30-án (szerdán) d. u. 5 órakor szakosztályi ülést tart az Ipartestület 7-es számú termében mivel a szakosztály igen fontos ügyeket tárgyal, a tagok kivétel nélküli és pontos megjelenését kéri az elnökség.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett férjem elhunyt alkalmával velem érző barátainknak, ismerőseinknek, a Csokonai-színház vezetőinek és tagjainak részvételét és ravatalára helyezett virágát halásan köszönöm. Özv. Badóczy Istvánné.

Csokonai-színház
Ma kedden, május 29-én
Harmath-Budai nagyoperettje
SONJA
Előadás 6 órakor kezdődnek

Deportálásból hazakeresztünk, műbelyemet a régi helyen tovább vezetem.
KALAPIPAR
SZECHENYI-UTCA 7.

MEGNYILT a
Domb-utca 22/b alatti
gyors-gépiróiskola
Június 1-én tanfolyamkezdés.
Vezetők: Kmetty Magdolna és Lévy Irén okleveles tanócok.

SPORT

DMTE játékosai ma d. u. 3 órakor a DEAC-pályán tréningen pontosar jelenjenek meg.
Csütörtök d. u. 5 óra kezdettel Rendőrség—DMTE mérkőzés lesz.

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR. TARISKA ISTVAN.
Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS**
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.
Nyomatott a „Szabadság” nyomda-és kiadóvállalat körirógépén.
Debrecen, József kir. herceg-u. 11.
Felelős nyomdaigazgató:
MÉNÉS JANOS.

Rádió és villamos szerelési anyagokat magas áron vesz **Braun** József kir. hg.-u. 5.
Könyvelési szakiroda
Vörösmarty-u. 24.

FÉRFI fehérneműt, tőkéltes szabással készíti a **Tiszántúli fehérnemű üzem**
Vár-utca 2. telemelet.
Bérmunkát vállalunk.

Kontsek Géza Kft.
KOSSUTH-UTCA 15.
felkéri igen tisztelt vevőit, hogy a mult évről elmaradt tartozásaikat megbizottuknál: Biró István meghatalmazottunk, régi épületük mellett, Mayer Emil villanyszerelési üzletben közértelemmel sziveskedjenek.
Összehasonlítás és ellenőrzés végett számlákat és bevérsárlási könyvet elhozni ajánlatos.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS
Fuszterüzletbe hűtanulót teljes ellátással felveszek. Paál, Szoboszlai út 31. 475
Jó munkás úriodrász vidékre ellátással elhelyezkedne. „Jó munkás” jelölés a kiadoba. 568
Idős embert könnyű munkára a városban ellátással keresek. Kossuth 69. 569
Éjjeli ór kis családdal, lakással felvétetik. Rákosi Jenő-utca 8. földszint 3. dőli 12 óráig. 577
Jó munkás hölgyfodrász kisasszonyt felvesz Orosz, Kassa-út 11. sz. 576
Varrócsányok felvétetnek. Csapó-u. 10. I. em. 520
Egy önállóan dolgozó pékekégedet álladó munkára azonnal felveszek. Cim a kiadoban. 584
Segédleányokat felvesz a „Mária-szalon”, Alföldi palota. 585
Masamódlányt felvesz Kalapipar, Széchenyi-u. 7. 592
Mindenes főzönőt azonnalra felveszek. Király-u. 7. I. 2. 590
Bejárónót, főzni tudót keresek azonnalra. Hatvan-utca 1. I. kapu, földszint 57.
Munkások és munkások élmezési kedvezményrel hadbiztosí fiókraktárhoz azonnalra felvétetnek. Hajnal-u. 4. 580

Felnőtt női magánvizsgára előkészíték, négy közeplőkélt elvégzetek háztartási munkáért. Cim a kiadoban. F 68
ÜZENETEK
Abi! Hol vagy? Hiába várunk! Gyurka. 591
LAKÁS
Bütorozott szoba kiadó. Hatvan-u. 66. 572
Kvartélyos felvétetik. József kir. herceg-u. 75. Bergrszáziné. 573
Egy új fél gyermekcipőt kaptával együtt elhagytam Széchenyi-utcától a fűtőházig. Megtalálójá Széchenyi-u. 1/f. magas jutalomban részesül. 578
Jó állapotban lévő asztali sparihelt van eladó. Széchenyi-utca 2. sz. 575
Zongorák és vonós hangszerek általános javítását szakszerűen végzi Tantó, Varga-u. 15. 574
1 drb. tohenért, vagy lőért adnék 3 drb. 7 hónapos südőt. Cim: Pozsonyút 11. sz. 571
Ikerablak, új, üvegeze eladó. Kossuth 69. 570
Ne torja a fejed hogyan lesz új nyakkendője, olcsón illeszen újjalakított, javított. Használt nyakkendőt veszek. Gyűjtőhely: Bör István üzlethelyisége (Városháza épület, Műhely: Domb-utca 15. 45 29.

EGYEB
Belvárosban eladó prima téglá, cirka 50000, gerendák, szarufák, lécek egy teleben. Széchenyi 41. 531
Grosz Ernő cipőüzletét Csapó u. 28. alól Csapó u. 6. alá helyezte át (Városi Takaréék után). 551
Ingóságüzlet, Piac-u. 7. Budapesti megbizásból perzsaszőnyegek és mindennemű szőnyegeket veszünk 523
Eladó központi egyetem-nél villatelek, beköltözhető villák, házak. Vevőim részére keresek házakat, telkeket. Ingatlaniroda, Széchenyi u. 41. 532
Veszek bontásra házakat, telket is. Vállalok tetőfedéseket anyaggal is. Széchenyi u. 41. 328
Aranyat, ezüstöt, ékezet, briliánsat magas árban vesz Blattner, Csapó-u. 83. szám. 585
Minden óra szakszerű javítását vállalja Majoros Grásmester, Attila-tér 4. 192
Mindenféle bombasérült bútorokat veszek. Tekei-u. 6. szám. 377
Kerékpár, varrogepjavitás, Varrogep eladok, veszek, becserelek, Varrogepű eladok. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 25
Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász Hatvan-utca Debrecen, Rákóczi-u. 53. 579

II. évf.
A Magyar...
pünkösdi...
lete a be...
terébe ke...
pártok v...
leszögezt...
ket, hogy...
szlet...
am...
tial tá...
oblemá...
gyo en...
mzeti...
eg...
Az Ors...
lezajlása...
volt ahho...
retekben...
azok az e...
és hajlat...
résztvenn...
pérfertéke...
a pécsi...
nek dolgo...
hívják a...
munkásai...
május 27...
széde ker...
hatott a...
tőség dol...
telvel is...
mozdony...
vehetetlen...
vállalják...
ben. Err...
még az o...
ten bejele...
kat az...
munkásai...
ceni kom...
lésen pe...
galmi cso...
nek vers...
még rész...
A pécsi...
felhívása...
csupán a...
nye, han...
Nép” má...
Budapest...
kásai az...
munkás...
és felőrá...
vállaltak...
Mindén...
segédmun...
fél órát...
nek díját...
sek befiz...
miniszteri...
lyának pé...
Lapunk...
közöttük...
építőmunk...
az újjáép...
A magy...
szélesebb...
jelentik...
más után...
építésért...
hajlandók...
sainak ré...
ez a gyors...
lyel a mu...
seit mag...
verseny...
vállik ere...
konkrét...
Szükséges...
senybe ne...
jelentésk...
szervezte...
hanem a...
MOSZ